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» kr. AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

» a lep kezelését illető minden tér 
gyak a szerkesztőségből (Leket*#
ettsza 1 sz. a. 1 emeleten) in té­

len J

Bérmentetlen levelek
el ne* fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

autonómia
1819. évi jiilius- -szept, oktob 

lyamára.
-deczemberi fo-

Nem szükség hosszabb fejtegetésekkel for­
dulnunk t. előfizetőinkhez, illetőleg a haza sza­
badelvű katholikusaihoz lapunk további párto­
lása érdekében.

Az irány, az elvek, melyek az Európaszerte 
terjedező nemesen szabadelvű kath. értelmiség 
irányzatát és elveit képviselik, ma közelebb ál­
lanak a valósulás pontjához e hazában, a közvé­
leményben mindinkább nyilatkozó rokonszenv 
és csatlakozás által.

. A kath. autonómia, ma a magyar társada­
lom, legnagyobb és legfontosabb kérdése, 8 en­
nek korszerű, a józan haladás és szabadság ér­
dekeit kielégítő megoldása,minden lel ces hazafi­
nak: mánkás részvétét követeli.

Lapunk szabadelvű és mégis híven katholi- 
kus iránya e czélra tör, nehézségektől, félreérté­
sektől vissza nem rettenő határozottsággal 
előbbi állandó működéséhez következetesen.

Győzelmünk annál biztosabb, minthogy 
szerény törekvésünk a közérzület nyilatkozatá­
nak bíí tolmácsa, s alapját a közvélemény egysé- 
dében bírja.

Programmunk az marad, a mely volt.
S midőn a küszöbön álló autonomikus fejlő­

dés és alakulások hü támaszát és közlönyné 
Ígérjük, fölöslegesnek tartjuk a további laját- 
gatást.

Lapunk ára:
jul.—szept. bezárólag . . 4 frt.
jul—decz.............................. 10 „
Szegényebb sorsú káplároknak és plébáno­

soknak az eddigi kedvezményt ezután is érvény­
ben tartjuk.

Pest, jun. 14. 1869.
A szerkesztőség.

Viszont felelet R. S. urnák.
Motto: Legelső a mit — tennünk 

kell: tiszta ismerettel meg 
választott s állandóul meg 
tartandó elv birtokára tö­
rekedni.“ Kölcsey.

Mi jót hozott a posta ? a M. Á-ot. És abban: 
egy feleletet x-nek, tehát nekem R. S. úrtól. De 
ebben is elnevezi magát arany edénynek, bárány­
nak, igazhitű müzülmannak; minket ellenben ko­

misz fazekaknak, farkasoknak, gyauroknak? 
utánozva az elbizakodásban méltó mesterét, a 
lovag urat, ki nagy leereszkedéssel elmondá: 
„hogy ha több helyütt megválasztanák, szatmár- 
megye becses bizalmát parancsként veendi,“ — 
szegény tatár! tudhatta is ö, hogy Szatmárme- 
gyének a bizalma önmagának is becses lesz, és 
jobb helyütt fogja azt ezúttal befektetni!

R. S. ur ez alkalommal leljebb szállt, nem 
beszél lóhátról, hanem egészben véve szelíden, 
szeretettel, és e mellett jobb stylisztikával, mit 
az abaujmegyei ur is megdicsér benne. Az indu­
latok és a modor eme változása is buzdíthatna 
a viszontfeleletre; én azonban hallgatnék, mé­
lyen hallgatnék, ha nem tudnék egyebet felelni, 
mint R. S. ur, ki az én észrevételemre hogy első 
czikkében gyönge lábon áll a logika, mit ö bizo­
nyításom folytán elismer, — azzal felel, hogy én 
meg nem tudom a rhetorikát, mert különben 
„nem tettem volna oly lehozásokat;“ de hogy 
mely lehozásokat ért ö ? és ezen lehozások miért 
roszak ? azt egy szóval sem mondja; mert neki 
általában nem szokása bizonyitani.

Ha mondom csak ilyeneket s hasonlókat 
szándékoznám írni, mik a lapfizetö közönséget 
cseppet sem érdeklik, akkor hallgatnék, mint a 
kőszikla!

Van azonban R. S. feleletében egy pont, 
melyben megkapaszkodva lehet valami tárgyila­
gosát írni; és ezen pont: hogy mennyire „kész 
ö a püspöki tekintélyt támogatni!“

Ez persze úgy hangzik, mint ama katona 
dicsekvése pajtásai körében. hogy miként fogja 
ö majd verni az ellent! nemkülönben hasonlít sz. 
Péter szavaihoz, miket az apostolok körében Jé­
zushoz intézett:

„Uram! ha mindnyájan elhagynak, én el nem 
hagylak.“

Hiszen midőn R. S. ur az „Autonómiáival 
beszél, akkor a püspöki tekintély megvédését 
tekintve, elvtársával van szemközt. Tudtommal 
az „Aut.“ sem programmjában, sem eddigi pá­
lyáján nem mutatta, hogy neki szándéka a püs­
pöki tekintélyt aláásni, és ne is legyen ily szán­
déka, mert r mely perezben ezt elárulja, tábora 
rettentő módon megfogy, ha szabad ez ügyben 
magamról másokra következtetést vonnom

De nem úgy! R. S. urat felszólította egy úri 
ember, hogy egyesüljenek a püspöki tekintély 
megrontására, és ezen ur az „Autonómiádból 
merítette elveit: tehát átok az „Autonómiára!“ 
Hát ízt nem tudja R. S. ur, hogy minden eretnek 
a bibliából merítette s bizonyította tévtaoait a 
nélkül, hogy ezért kér. embernek szabad volna 
a bibliát nem tisztelnie.

Hát azt nem látta még, hogy a pók mérget

kalmazáeuk ki lön mutatva. így vélte védelmez­
hetni az Autonómia szerkesztője, igy elvtáraai a 
vallást, az egyházat s ezek legfontosabb érde­
keit. Tisztázták ez irányban az eszméket, a „M. 
Á.“ ellenök szórt szitkozódásai, és másuk félre­
értései, gyanúsításai, hántásai közepett. Hogy 
ezen két mód közül melyik a jobbik ? erre nem 
kérek R. S. úrtól feleletet, sem én nem felelek 
ráj megfelelt ezen kérdésre a nm. püspöki kar, 
mely bölcsen fölfogta, hogy az egyház érdekeit 
megvédem csak az „Aut.“ által ajánlt mód sze­
rint lehetséges, és meg is ragadta ezen módot.

Midőn a figyelem oda kezdett irányulni azon 
mécs felé, melyet a Függ. L. az éj sötétében 
meggyujtottak; midőn ugyanazon Lapok sza­
vára, melyet a csatavesztés utáni zavarban han­
goztattak, ébredezni kezdett mindenütt az érde­
keltség az egyh. ügyek iránt; midőn a buzgób­
bak gyűléseket tartottak — mert jobbat nem te­
hettek — a kath. ügyek felől tanácskozandók : 
a M. Állam ezen föílángolóbuzgóság lehűtésében 
fáradozott

És miért? mert gyűlést mertek tartani püs­
pöki engedély nélkül, mintha bizony a fel- 
söbbseg engedélye nélkül nem szabadna egy mo­
solyra méltatni a szegény elhagyottat, minő a 
magyar kath. egyház még nem rég vala. És leg­
újabban, midőn a nm. püspöki kar kitette a zász­
lót, midőn megkezdődtek az előkészületek az 
autonómiához, melynek végső czélja a világiak 
belevonása az érdekközösségbe, pártolásuk meg­
nyerése : ugyanakkor a „M Á.u megtámadja, ki- 
gunyolja G h y c z y t, Szilágyit, Hoff­
mann t, — férfiakat kiket első sorban meg 
kellene nyerni, kik vezért szerepre vannak hi­
vatva a jelen mozgalomban.

A püspökök készek engedni jogaikból, bpgy 
hódítsanak; az Állam nem enged semmit, ö Büsz­
kén elutasít mindenkit, ki neki nem tetszik. Elv­
ről itt szó sincsen; mert Ghiczy indítványát, me­
lyért az Állam.,szeretetreméltónak “gúnyolta, azt 
elvben a Herczegpritnás is jóváhagyott; éa a Hoff- 
manuét, mely az autonómia bővebb ismertetéséről 
szól, minden józan embernek jóvá kell hagynia.

Váljon helyes védelmezése-e ez az egyház 
érdekeinek? előmozditása-e ez az autonómia 
ügyének ? vagy nem inkább egy utón járás azok­
kal, kik az autonómiát minden áron meghiúsítani 
törekesznek?

Azt mondanom sem kell, hogy ezzel szem­
ben az „Aut.“ minő magatartást követ; hogy 
örül munkájának sikerén, de ezen örömét ezeré-

és a méh mézet szí ugyanazon virágból ? Hogy 
miként ért valaki valamit, az attól függ, hogy 
minők tehetségei, mi a véralkata, minők magá­
val hozott elvei, azért mondja a latin: quot capi­
ta, tot sensus!

A püsp. tekintélynek nem szabad sülyed- 
nie, mert a püspökök kormányzók, és tekintély 
nélkül kormányozni lehetetlen; mert ez esetben a 
vallás s egyház tekintélye is csökkenne; mert 
akkor az alsó klérus tekintélyének vége volna
— mint kihal az ág, ha a fa ledül. Ebben nincs 
különbség mi közöttünk; az Államban szintúgy 
fölteszszük az ebbeli jóakaratot, mint ez az Auto­
nómiában megvan; de a módra nézve igen na­
gyon eltérünk egymástól.

Hogy melyik a -jobbik a két mód közül, 
melyek egyikén az „Állam“, másikán az „Aut.“ 
a püsp. tekintélyt és általában az egyházat — 
totnm pro parte — megvédeni törekszik ? ezt 
lássuk röviden.

Az 1848 évi törvények életbeléptetésével 
föl volt mondva az állam részéről az egyháznak 
a szövetség. Egyetlen szövetséges elvesztése föl­
ér egy csatavesztéssel.

És mit tett ezen csatavesztés után a vezér, 
a Hírnök ?

Kimutatott jó indulatjától meg nem tagad­
ható az elismerés; de e mellett csak jaj veszékelt, 
szitkozódott, elnevezte az államot isten — s val­
lástalannak. Az állam nem törődött vele. A vi­
lági katholiknsok nem hallgattak rá. Az egyház 
és a vallás ügye tisztán papi ügynek tekintetett.
Mely állapot ha tovább tart, és a magyar parii • 
amentben föllép valaki azon inditványnyal, hogy 
az állam zavarán az egyházi javak elkobzásával 
kell segíteni: mit gondol R. S ur, mi történt 
volna ekkor ? A világi katholiknsok nem igen 
szóltak volna ezen indítvány ellen, hiszen mi kö­
zük nekik az egyház ügyeihez! A papi képvise­
lők hallgattak volna mint mindig.

Fölemelkedett volna azonban Tisza Kálmán 
és a maga egyházát hasonlótól féltve pálezát 
tört volna a szőnyegen forgó indítvány fölött.
— Mindez részint megtörtént, részint később tör­
tént volna az „Állam“ embereinek védelme 
mellett.

Szerencsére azonban azok nem maradtak 
az egyedüli védelmezők. Támadt egy másik, ki 
azt mondja: jobb ugyan szövetségest birni mint 
nem; de minek kényszeríteni erre valakit?

Használjuk szabadságunkat. Az „Emlék­
irat“ elveit alapul elfogadva, vegyük be világi 
bitrokoninkat is a sánezok mögé. Ez által ki-'njen elrejti, és továbbá is buzdít, világosságot 
sebb lesz ugyan a mi helyünk de annál biztosabb;1 terjeszt, ha hibát lát, megjavítja, de nem piszkol- 
erönk nagy lesz, akármely ellenség, maga az ál-1 ja, — és igy gzözelemre segíti azon elveket, mi- 
tam ellen. Ezen eszmék bővebben kifejtettek, al-1 két ö maga hintett, melyeknek az Állam eleinte

AZ „AUTONÓMIA“
TÁROZÁJA.

Reine Garde.
Lamartine után K. Kovács János.

(Folytatás és vége.)
XXII.

— Azonkívül még egy nép körében az olvasás szük­
ségét annyi indok öregbiti: a könyvirás szüksége, s 
képessége is hasonló arányban növekedik a tanult osz­
tályoknál — Egy iró helyett, ki annak előtte létezett, 
száz meg száz támad jelenleg . . .

— Miért hát ? — kérdé a hajadon bámuló arezu- 
lattal.

— Ugyanazon okból, mely kegyeddel verseit ma­
darához s egyéb kissebb szerzeményeit Íratta; minthogy 
több gondolat, több érzet, sngalom, tanultság, valamint 
V bb szükség forog fenn szellemi müveket az ország ta­
nultabb tömegének teremteni, mint egy század előtt.

A forradalmak több műveletlen részét a földnek 
termővé tették az emberiség körében. Az mi nem tenyé­
szett ; tenyész, mely hasznot nem hajtott, haszonvehető 
most. Az eszmék elhintettek s értelmiséget hajtanak
mindenütt.

Továbbá a dicsőség kapujához tolongó irók eme 
jelentékeny raja akadályoz minket eléggé meggondol­
ni j bogy mennyi elmetehetaég van e raj közé vegyülve, a 
hogy jelen századunk, mely — mint az eleddig lefolyt 
évszázadok — kopársággal vádolta tik, mennyi élet s 
áttérő, változatosság, eredetiség s lángelmttséggel teli. 
lapjainkban Francziaország, s Európában minden reg­
gel több tudományos mű s elme kei el ama hasábokon, 
mik naponként egy kávéház vagy olvasókör asztalán 
szétszórvák, mint a mennyi nem kellene belőlök egy ki* 
tttuö könyv szerkesztése vagy egy iró hírneve megala­
pítására.

Magam, ki ime kegyedhez szólok, hetenkint több 
költészeti, politikai s bölcsei mi művet veszek meghitten

a posta utján, mennyit egy vastag kötetü könyv alig fog­
lalna lapjaiban.

Az emberi fej s szív két mühelylyé, cselekvőség s 
képezésben nagyszerűbbé vált, minő tán az emberiség 
egyik korszakában sem volt eleddig ... Márpedig mind­
ezen szellemi pezsgés természetesen rendes foglalkozás 
után so vára g; ezt még nem találta föl, im ezért mozog, 
nyugtalankodik, s kitöréssel fenyegeti oly gyakran az 
államokat. . .

Azonban e szellemi forrongás, bízzunk benne, fölleli 
majd nem sokára üdves működését, mert valamint a ter­
mészetet vezető úgy az egyetemes emberiség fölött Őr­
ködő isteni gondviselés létez......... bizzunk tehát e
mindeneket kormányzó hatalomban, melynek utjai — 
habár oly titkosak s beláthatlanok, mindamellett boldo­
génak ....

A nép számára írandó könyvek, mihelyt mindenki 
átfogja látni, hogy a népnek csakugyan szükséges az ol­
vasás : mindenkép hasznos, becsületes, s józan kenyér- 
keresetet fognak nyújtani az elmék ama rajának, mely­
nek tollából kell élni.. . — Valamint a politikai jogok 
a szabadszellemü, választott, s alkotmányos intézmények 
által, úgy a köz értelmiség egyensúlyt nyerend, a népies 
nevelés, oktatás és irodalommal.

— Lám ez jog «erű, — mondá Reine, — soha sem 
vettem ezt gondolóra ... — Valójában, miután jelenleg 
csaknem mindnyájan tudunk olvasni, miért imának bát 
kizárólag a nagyobb rangnak a a tudós körök szá­
mára ? ...

A városi s mezei közép amazoknál nem na­
gyobb közönséget képez é? . . mely, annyi meg annyi 
millióm földész- kézműves- napszámos- s cselédből áll 
az államokban ? .. .

XXIII.
— Igen hajadonom — folytatóm — ne kétkedjék 

benne, a nép irodalmának időszaka közeledik, s midőn a

húzni, vagy egy miniszteri tárcza kiadási rovatában 
foglaltatni. — Kérdezze önnönmagától hajadonom: mit 
szeretne jobban kegyed, azt-é: ha verseit millió gyer­
mek ajkain forgatná, kik azokat imáik régén avagy 
szülőik előtt szavalnák el, vagy ha azok finom papírra 
nyomatva és csinos szattyánba kötve nehány költészet 
barát könyvtára polezait lepnék egyedül ? ..

— Ah! inkább a szegényebb néposztály s a gyer­
mekek emlékébe ajánlanám maga nat, jegyzi meg han­
gosan Reine! — ez kétségkívül maradandó kiadás 
lenne. . . .

— 8 tegye hozzá kegyed: szeret etre méltó.
— Igen, ha jól számítottunk, való ez — nemde a»6» 

szonyom ? — mondó a hajadon hitvesem felé fordulva. 
Minden dicsőség a földön, mely főnhéjázó, oly mag, mi 
nem csírázik, fény, mely nem melegít. .. Uramnak 
igaza van hát. . .

XXIV.
Tovább akartam hatni, s puhatolni a tudományok

nek alatta, — úgymint a társadalmakban az emberi tö­
meg legnagyobb s legjelentősb részét, következőleg ma 
gát az emberiséget.

Nehány évtized múlva, ha az újabb korú intézmé­
nyek a zsarnokság igája alá nem vettettnek: önöknek 
lesz népszerű könyvárulások, saját tanaik, hírlapi iro 
dalmok, bölcselőtök, költészetük, tőrténelmök, regényök 
a nép értelmisége, érzelmei, anyagi tehetsége s szabad 
idejéhez mért könyvtárjok.

— De ki adandja meg nekünk mindezt ? — kérdé 
a hajadon vidám és kétkedő hangon.

— Ki adja meg ezt önöknek ? — válaszoltam; a 
legjelesbbek azok közül, a kik gondolkodnak, danolnak, 
s írnak. Valamint becsületére vált annak nehány évszá­
zad előtt, ki az udvarokat oktatta, a királyokhoz szólha­
tott, s az akkoriban egyedül fölvilágosodott nagyoknak 
tetszhetett: szintoly becsülete- s erényi égére váland 
nem sokára annak, ki az alacsonyokat oktatni fogja, a 
tömeggel beszélend s a köznép tisztes részének kedvét 
keresendi, melyfiek körében a szép valamint jó ízlése 
oktatása és olvasottsága által terjedend. — A dicsőség iránti valódi ízlését s érzését a népnek, s magában a cse­
ni ás irányt fog választani az olvasó közönséggel: eddig lódség körében született, s a kézmivesek között élt e 
fönn szállongott, ezentúl alant szárnyaland. Továbbá a ritka némber szivében.
láogész természeténél fogva mindig ama részre hajlik, J — Mint fogná fel hajadonom — szóltam hozzá —
hol a dicsőség aratható. ! ama müvek természetét, melyek a kegyedével egy avagy

A dicsőség egy iró nevében önök kunyhóik, padlás- kisebb állása személyek erkölcsieégök, érzelmiségőkkel 
lakjaik, s műhelyeikben öregeik, asszonyaik s gyerme- leginkább megegyeznének.
keik ajkain tilend. Miért is kívánjuk szellemi müveink j Minők lennének a legelső és legjobb könyvek, Be­
olvasását ? lyeket, ba arra nézve elmetehetség nem biányzanék,kez-

Azért, hogy néha-néha bámulják azokat az embe- detben a cselédek, földészek, kézmivesek, munkások s 
rek, mégis gyakortább azon okból: hogy olvasóink fel- ezek családjának, végre mindazoknak számára szerkesz- 
fogjanak, érezzenek s kegyeljenek bennünket. Tehát egy teni kellene, a kiknek kevés olvasni valójok van s kik 
költőben nem édesb érzeményt keltene-e verseit bar- eddig keveset olvastak ?
mincz vagy negyven millió ember emlékében, mintsem 
őt avagy hagy hat ezer könyvtár fényes osztályaiban 
tudván lenni azokat ?

Nem édesb érzet-e az íróban: eme negyven millió 
népét mondom, jól értsen kegyed, evvel egyszersmind a*‘embe- családjához tartozni ennek tűzhelye mellett, aszta

j irodalom egyik legépebb mint legtisztább nemét akarom 
említeni: a népség nevezete alatt azt értvén, mit Isten az 

'evangyelium s bölcselem, nem amit a nép-izgatók érte

Iánál, műhelyében s ekéje oldalánál helyet foglalni, 
mint egy magához hasonló negyven tudósból álló testü­
let körében székkel birnia, egy udvar évi kegypénaét

— Héj uram, eléggé nem tudom ezt, nem is köny- 
nyü megmondani. Csekély szépizlettel bírunk, a midőn 
még eléggé nem gyakoroltuk azt.

— Mégis Ítéljen önnön magától s válaszoljon. Mily 
mű ragadná el, kötné le s hatna legforróbban vagy leg­
erősebben kegyed lelkére jelen minőségében vagy abban, 
a melyben létezett, mielőtt kölqs&n vett könyvekből 
okult ?!



hevesen ellenállt, de most védeni köteles, miután 
» nm. püspöki kar siókat magáévá tette.

Hogy ezen két előadtam mód közül, melyik 
alkalmasb az egyh. és igy a püsp. tekintély 
megvédésére is? ezt önnek belátására bizom.Meg- 
lehet, hogy ön ezentúl is megmarad előbbi meg­
győződése mellett; pedig lássa, tudok egy módot, 
melyen igen könnyen meggyőzhetném önt. Pa­
zarolja ön az Autonómiára azon kegyeket, 
pénzt és szép szót, mikben az Állam részesül; 
hagyja ellenben az Államot pénz szükiben, fö 
lülröl nem pártolva, sőt lapvisszaküldéssel meg 
gyalázva, alólról is gyéren segítve; tegye csak 

vagy mivel nem teheti, képzelje magának ezen
cserét, és elhiszi, hogy • • • • .

Végül legyen szabad egy kérést önhoz in­
téznem. Harczoljon ön ellenem ok ellen okot, érv 
ellen érvet állítva. Ily szóra szívesen megmon­
dom, hogy állok elejébe! De ha ön epéről fog 
ezután is beszélni, mi csak jó menedék a szorult - 
Ságban, mit önről föl nem teszek; ha engem, 
ki meggyőződésemet okadatolni legalább igyek­
szem, elfogultsággal fog vádolni, midőn ön fortia 
tentando Kiinger Istvánra hivatkozik : akkor 
lesz okom utoljára mondani, hogy : Isten önnel!

Bártfán, jun. 29-én.
Pláveczky József.

—, június, 26.
Az „Autonómiának“ azon megbecsttlhetlen eljárása, 

mely szerint, nem tartván magát legfőbb areopágnak, 
saját nézete ellen irt czikkeket is közöl, a nélkül, hogy 
ellenmondásba hinné magát önmagával ilyenkor, jól 
tudván: a jónál jobb is van, vagy legalább
lehet. , ,

Tudva s ismerve becses lapunk ezen eljárását, ba
torkodunk e nehány sorral beköszöntem.

Szilágyi Virgil nr, a kath. képviselők minapi 
éitekezletón, az — „Autonómia“ szerint — egy c o r- 
rect kath. beszédet tartott, mely — úgymond neve­
zett lapunk — programmszerü tartalma.

A beszéd — az „Aut.“ szerint — jó hatást szült, 
mit könnyű a körülményekből magyarázni.

Mi — megvalljuk — őszinte öröm nél olvastuk a 
kath-képviselők értekezletei actait; örömnibl, különö­
sen a beszédeket, melyek egyaránt arra.ma tatnak, hogy 
az érdeklődés autonómiánk iránt kellő dimenziót ölt 
magára

Mig tehát, örömünket fejezzük ki a tényállás felett, 
lehetetlen, S z i 1 á g y i V. ur beszédjének, az „Autono 
mia“ által is feldicsért egyik passussát közelebbről szem- 
ügyre nem venni.

Szilágyi V. nr, az autonómia egyik czéljául 
tekinti, az elrendü papság felszabadí­
tás á t, s e hely beszédjében az „Aut.“-nak nagyon 
tetszik.

Nem tudjak, mint értelmezi szavait a t. képviselő 
ur; azt sem merjük az„Aut.“ ról fetenni, hogy az alpap- 
aág kivonását az egyházi hatalom alól értené a fentebbi 
alatt: s ép azért nem tudunk S z i 1 á g y i V. ur szavai­
val teljesen kibékülni.

Van abban valami, ba az alpapság felszabadításé 
ról beszélünk, oly érteményben, hogy az ne legyen paria. 
azok előtt, kikről a theologiai tanfolyam alatt — külö- j 
nősen a spirituális úrtól gyönyörű morális beszédekben ( 
— mindig csak azt hallotta, hogy „testvérei“ 
Krisztusban, hogy „atyánk“ Krisztusban; ily ér- 
teményét a szóknak mi is szívesen elfogadjuk; el, 
azon lealázó bánásmódja ellen némely püspök- s magába

Talán egy szép, vallásos s egyszersmind értelmes 
bölcsészettan.mely az emberi nem érteimé s lelkiösmere- 
tén alapulna ... az emberi gondolat alkotta káté.

— Igen — monda Reine hidegvérüen — ez nem 
szülne épen roszat.

Azonban a bölcselmi eszmék, ezek uram kissé hi­
deg falatok ránk nézve . .. s halottak, melyeket nem 
foghatunk fel . . .

Inkább szeretnénk mást ennél,. ..
— Egy kis általános világtörténelem — folytatám,

rnem férő kanonok untak, mely szerint még véleményt 
sem tűrve az alpapságban, azt egyedül czéljai esz­
közének tekinti. Ily eljárás, mig meggyalázsa az alá- 
rendekben az emberit, addig elkeserítvén az egyént 
elöljárói iránt — a gyakorlat által fényesen megczá 
folva látván mindazt, mit elméletben oly szép alakban 
állíttatott eléje — benne megvetést s utálatot szül.

E kórós helyzetén az egyháznak segíteni, nemes 
feladat; s ha Sz. képv. ur ily érteményben akarja fel­
szabadítani az alpapságot, nemes törekvését nem bírjuk 
eléggé dicsérni, magasztalni; mert visszaadatvan az 
egyén önmagának, saját önállósága felérzésében minden 
nemes iránt több érzéket fog tanúsítani, mint jelenlegi 
helyzetében, midőn tudja, hogy a lét körében — ha 
végperczeiben nem akar borzalommal végiggondolni 
sanyarnan átélt életidején — szükségképen tehetségé­
hez mért erősebb vagy gyengébb viszhangnak szabad 
csupán lennie.

Még egyszer mondjuk, ha S z i 1 á g y i V. ur ily 
irányban kívánja felszabadítani az alpapságot— sza­
vait correcteknek tartjuk s az „Aut.“ örömét teljesen 
osztjuk.

jobb érteményt tulajdoniba szavainak s azért az „Aut.“ 
dicsőítő szavait csak helyeseljük.

T. czikkiró félreértette Sz. V. ur kérdéses beszé­
dét Többet olvasott ki abból, mint tartalmaz. Sz. V. nr 
csak az autonómiáról szólott s ez intézmény nem áll vo­
natkozásban az egyházi fegyelem-rendszerrel. Sőt épen 
Sz. V. ur volt, ki az autonómia intentióját tisztán kör 
vonalozta, midőn az egyházi kérdések megoldásánál oly 
szükséges demokrationália határpontodra utalt. Igazunk 
volt tehát, midőn Sz. V. ur beszédét katholice correct 
szellemű- és felfogásúnak jeleztük. Szerk.

Az országháziról.
A képviselőhál julius 1-én tartott ülése.
Elnök: S o m s s i c h Pál, jegyzők: M a j 1 á t h Ist­

ván, Széli Kálmán, Jámbor Pál.
A kormány részéről jelen voltak :
Mikól. gr., Eötvös J. b., Gorove I., Ló- 

ny a y M, W e n c k h e i m B. b., H o r v á t h B., minisz­
terek.

Elnök d. e. 9 órakor megnyitja az ülést.
. . A teg iapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása s hite

Azonban rettegünk mindattól, mi más értemenyt ,egitóae ufáD olvastatik ................ ‘ "" 1
adna Sz. képv. nr szavainak.

...._____ -___ az elnöki havi előterjesztés a be
érkezett és még el nem intézett interpellatiókról (össze-

í _ t. “ — I  1 inJttirnmrnlrfiAI a ll otA l»/\
Oá. acjít. U* onaiaiu«». erKCAriV CO UlOg V* Utui luiouvn iu»v. V.''*'“"1'

Nem leszünk fentebbi szavainkkal ellenmondás-'BCn 31) és törvényjavaslatokról, indítványokról s határo
ban, midőn azt mondjak, hogy mi az egyházszabta azon zati javaslatokról. ........ ,
, * , . . J. . mi» «7 Rirehá7 a. Olvastatatik a gazdasági bizottság velemenyes jefegyelem alól kivonatni - mindaddig, míg az egy ház * lentége a gyorsiró . iakbér engedélyezése iránti kérvényé
körülmények által indíttatva azon változtatni jónak nem rQ A bizottság a fizetés 20% át ajánlja lakbérül enge 
látja — egyáltalában nem kívánunk, helyeztetni a a gyorsíróknak is a delegatio tartamára 
Meg akarjuk tehát a szoros kapcsot tartani egyházi tör 5 frt napidijat javasol megszavaztatni, 
vénveink szerint, melyben püspökeinkhez s egyházunk ! A jelentés ki fog nyomatni s tárgyalásra kitdzetui. 
fejéhez fegyelmi tekintetben is állunk s eleve mondhat-! B n^j££J ^
jak, hogy az autonomikus szerveszkedes ez ír&nylata °yeket
ellenmüködése legfölebb sebeket ejthet az egyházon, de Kabos Imre, Fazekas Alajos Félegyháza 
őzéit — igen is c z é 11 é r n i n e m f 0 g. 562 polgára, Táncsics Mihály Orosháza és kerü-

lev vagyunk meggyőződve jelenleg s nem lesz leiének több polgára, C s i k y Sándor pedig az egri idő, melyben^ftirgyra^fézve «mfaMM* vili«- Up,l..löle«kt .«.«rol «?=,> be kérve.yl s bi-
róf hatalom gyakorlásáról szóló javaslat elodázása 
tárgyában.

Madarász József egyéni érdekű, Hóién 
Ernő Vasmegye Felső-Eör községe részéről nyújt be kér 
vényt, melyben a bírói kerületek meghatározásánál 
Felső-Eörben is első fokú bíróságot kér felálli tatni.

, E kérvények a kérvényt bizottsághoz utasít
kellemetlenül hatnak ; tatnak

hatnék.
Az alpapság nagyon ismeri viszonyát püspökéhez 

s azt, a mi kanonszerü, teljesíteni sohasem esik terhére, 
azt sohasem viseli elégedetlenül.

Vannak cselekvónyek az elöljáróság részéről, me 
lyek reá — az alpapságra
ezeket azonban az autonómia meg fogja idővel szüntetni Gáal Endre bemutatja Sttmegh városa és kerülete 
s hogy teljesen megsemmisüljön az önkénykedés,semmit 6000 polgárának kérvényét, melyben a fehérvár-grácz 
sem óhajthat az alpapság szive mélyéből hőbben, mint és györ.gráczi vonal kiépítésénél az ő érdekeiket is te-
hogy a canonok megtartassanak mindenütt e g y- (klntetAe'^ftitoítiighoz utasittatik. 
aránt — felülről-1 efele, a ha alkalmaztat- , Kaut* Gyula előadó olvassa a vasnti és pénzügyi 
nak, Krisztus szelleme lássék meg az alkalmazón, ne bizottságok jelentését a magyar nyugati vasútról szóló 
pedig szenvedély. törvényjavalat és engedélyokmány tárgyában. — To

Az egyház törvényei oly igazán Krisztus urunk vábbá olvassa a pénzügyi bizottság jelenteset a horvat- 
. .. . . „ szlavón-dalmat minisztérium költsegveteset illetőleg, va

szellemeben hozatvák, alkotvák, hogy azok megta t , iam;nt ugyanezen bizottság jelentését a függő államadós 
de — mondom — mindenütt egyaránt gágok ellenőrzésére kiküldött bizottság jelentésére, 
sohasem fog panaszra alkalmat szolgáltatni olyannak, ki; Mindhárom jelentés ki fog nyomatni s tárgyalásra
erkölcsileg kifogástalan i ,k ö t e 1- dtitűzetni.

• t í- • . v . V t . m:„ mai Simonyi Ernő sürgeti a keresk. miniszter áltál
mei teljes) e p , ..... I előterjesztett pósta szerződések tárgyalását,
nap számos ilyetén egyén puszta szeszély vagy askáio-, A báz napirendre tér. Napirenden van a birói ha-

I tatom gyakorlásáról szóló törvényjavaslat általános tár-dás áldozata
Röviden szólva : ha Szilágyi képv. ur oly 

érteményben veszi az autonómia feladatának egyik irá­
nyát az alpapság felszabadítását illetőleg, hogy az al - 
papság ne legyen szeszély bábjasértemény télén önkény 
eszköze, szavai ellen nincs.kifogásunk; ha azonban ez 
irányzattal püspökeink canonszerü joghatóságát akarná 
fegyelmi tekintetre korlátozni, ngy az autonómia körén 
kívül eső dolgok jutottak eszébe s ily érteményt adva 
szavainak, sajnálattal kell kijelentenünk, miszerint jeles 
beszédjét katholiee correetnek nem 
tarthatjuk.

Mi hajlandók vagyunk hinni, hogy Sz. képv. ur a

Szavak, sorok tárgyak tömkelegé, tények s gépmü 
vek oly hálózata, mik agyunkban összeütköznének.

Szép hős költemények, minők ezek: Virgilius-, Ho- 
merus- s Tassétól, mik versekben a régi hősök csatáit, 
városok ostromlása s égetését, hadtestek tőnkretevése 
s népek hódítását beszélik el.

Effélét éppen nem olvasnánk mi uram. Ez csupán 
romaiak a görökök korában örült keletnek, midőn a 
nemzetek egymásnak lenyügözéséről gondolkodtak. Ma a 
nép nem ámítja magát többé a hajdankor eme költészeti

érthető jó kivonatban s jól előadva, elágazva, mint ama vad ábráival ... s nem hallgatna rájok. 
jávorfa kegyed előtt, melyben gyökér a földből, törzs a j — Csinos regények sem, — mikben mák — s ur- 
gyökérböl, ág a törzsből, lomb az ágból kelne ki s mely| nőkre bukkannak, kik egymást szeretik, egymáséit ra- 
kegyed szemeivel kísértetné az emberiség minden na- jongnak egymásnak szerelmes leve eket Írnak, aztán esa- 
gyobb családját az időszámítás kezdetétől fogva mai j lódnak.összetűznek egymással, kibékülnek, s végül mint- 
íapig, az emberfajok, tudományok, mesterségek s ipar j egy négy kötetből álló félre értés s kalandok után bá

zassággal végezik, hogy boldogul s dúsan éljenek Páris 
avagy London egyik fényesb szállodájában.

— Ezeket úgy vennők, mintha bennök sinai avagy 
japan nyelven szólnának hozzánk ; mi egyátalában nem 
értenök .. . Erkölcsös komornák vagy varrónőkről szóló

fejlődése, hanyatlása ■ újjászületésével. . . Efféle jó 
lenne-e önöknek hajadonom ? —

— Semmikép sem uram! ez épen nem ártana a 
kissé tanultabb ifjú emberek a a múlt időkbe kandi­
kálni szerető öregebbeknek, de mi a nagyobb tömeg, ...—.. --------------------------- ------------------------------
nők, hajadonok s gyermekek nem igen olvasnék e köny-j regényeket, ilyeneket nagyobb kedvvel olvasnánk. Van 
vet. . . Ez titkos, s homályos maradn i ránk nézve ( ngyan elég iró, ki ama regényekből többet tár élőnkbe, 
mint az égbolt, hol a felhők • csillagokon kívül egyebet mint a mennyit akarunk, azonban engedné az ég, hogy 
nem latunk, s valamint ez, távol esnék tőlünk. j effélét ne, vagy jobbat Írnának számnnkra, mivel ily mü-

— Tehát rövid kivonata minden tudományok- és vek sok szegény erényes hajadont mérgeznek meg, ép 
mesterségeknek, egyszerűen s érthetőleg előadva. — Ez ngy mintha egy virág kelyhébe oly czélból hintetnék 
önöknek tudomására adná mindazt, mit az ember felfö- [ méreg, hogy belőle halált szívjunk, a midőn általa bal- 
dözött, feltalált, kigondolt s tökéletesített a mesterség és zamozni véljük ajkainkat.
ipar mindenféle nemében. — Ily féle jó lenne. — Ezj — Nohát igaz, egyszerű, mindazáltal érdekes s rö 
önöket önnönmagokkal megösmertetné lelki tehetségeik vid történetek, maga a köznép tűzhelyének köre-, erköl- 
becaülésére serkentené, remények- s vágyakat táplálna1 csei, szokásai-, foglalkodási, családi élete, Ínsége s

' .................... ' —" ‘ * 'jólétéből meritvék és csaknem saját nyelvén festettek...
mintegy himetlen tükrei saját léteiének, melyekben ön

önökben folyvást jobb s jobb léthez jnthatniok, százado 
kon át tartó versenyzésre bazditná, azután sok termé­
szeti vagy mes'erkélt tüneményeken alapuló balesz­
mékre nézve, melyeket merő babonának vélnek — tisz­
tába hozná.

— Igen is; de ilyen csupán a tanultabbaknak tet­
szenék közöttünk .. . nekünk pedig sok időnk nincs a 
tanulmányozásra, hogy tanuljunk .. . 8 végre olvasván 
est mi maradna fenn ebből eszünkben ?

magát egész természete s egyszerűségében szemlélhetné, 
de melyek a helyett,hogy durvasága s hibáit, különösen 
jó érzelmei, szorgalma, odaadása s erényeit tükröznék 
vissza; áltatok ön agát mindig jobban becsülni tanulná, 
valamint erkölcsi ■ tudományos tökélyesedésre serken­
tetnék. — Mit szól hozzá hajadonom ?

— Ah tarám! — kiáltott fel Reine Garde, úgy hi

A szónoklatok sorát megnyitja 
Várady János, ki röviden indokolja szavazatát s 

csak azon két főellenvetésre felel, mely eddigelé a vita 
sarkpontját képezte, A közigazgatás és igazságszolgál 
tatás oly különböző két dolog, hogy együtt épenséggel 
nem tárgyalható és ha a miniszterinm a helyhatóságok 
kérdését az igazságszolgáltatás rendezésével együtt ter­
jesztette voln i elő, a ház maga kénytelen lett volaa a 
két kérdést elválasztani. A birák választása nem nyújt 
elég garantiát a birák függetlenségére lefelé s igy a tőr • 
vényjavaslatot, a benne letett föelvek a; o nézetével tel­
esen megegyezvén, elfogadja a részletes vita alapjául. 

H Kuk Jenő nem látja be okát, miért tegyük most

'szem, ezek csakugyan ama könyvek lennének, melyek a 
kézműveseket főleg ezeknek nejeik- és leángyermekei- 
ket leginkább lekötnék irányukban s miután jól tudja 
ön azt, hogy a család minden érzetét a háziasszony kép­
viseli, következőleg midőn ugyanez avagy a háznak ha- 
jadonleánya egy könyvet olvas : ez annyit tesz: miutha 
a családapa s a fitestvérek olvasnák azt. A báz kebele 
mi vagyunk uram s a falak is kedvelik azt, melyet mi, 
kedvelünk.

Az ész képezöje az iskolákban létezik, a szive a 
család tűzhelyénél. A becsületes munkás anyja-, nője-, 
nővére-, vagy leánygyermekében látja valódi muzáit, 
mint a marseille tudós társulat a tudományok, ez isteni 

' sugalmakat nevezi. Mindazon szép és jó melyet a dol­
gozónak eme családtagjai a házi tűzhelynél árasztanak, 
minden kozzájok tartozó a házi barát által mindenek 
előtt beleheltetik. Esek azok, mint a napszámos család­
jának esteli ideje alatt többször tapasztaltam, kik a 
könyvekhez nyúlnak, és vasárnap s ünnepnapokon lám­
pára gyújtanak, igy szólván a jelenlevőkhöz: „egy cse­
kély történetet akarunk olvasni: hallgasson kiki figye­
lemmel.“ Aztán e történeteket olvasóik állapotához kel 
lene mérni; nem de ?

— Igen uram ; e nélkül figyelemre sem méltatnák 
azokat, s az mondanák: „ez körünkön túl van, mellőz­
zük hát.“

— S igazuk lenne ?
— Úgy van! — A köznép nem igen szereti a kép­

zelet hamis ábráit, mert önnön maga kevés képzelőerő­
vel bir. — Ez a való által érdekeltetik csak, minthogy 
a valóság terén laaik, s költészete is ebből áll.

— Nagyon egyszerűek, természetesek s majdnem 
semmiféle események vagy kalandokkal összeszőve ne 
legyenek, s hogy a dolgok természetes folyásával m. g- 
egyezzenek-e ?

Igen uram! mivel annak élete majd semmiféle re­
gényes eseményt s kalandot nem mutathat fel, s egész 
léteiét egyetemben két háro í érzelem képezi.

— S még, hogy folyóbeszédben legyenek írva ? 
ugye ?

— Kétségkívül; simább ez rá nézve. A nép azt

tönkre a megyéket. Hol fog akkor az egyéni szabadság 
menedéket találni; az eltiprott jognak ki fog majd vé- 
delmére kelni ? A törvényjavaslat nem szabadelvű, 
nem is korszerű már, s igy annak elvetése mellett 
szavaz.

Sieniczey Ödön a kinevezés előnyeit tárgyalja a 
választással szemben. Haladni akarunk s az ellenzék 
a kerékkötő szerepére vállalkozott a haladás kocsiján. 
Szónok az elavult intézményeket élősdi növényekhez 
hasonlítja, s az ellenzék nem akarja megtisztítani segí­
teni a nemzet életfáját ez élősdiektöl, s inkább k sz 
volna a fa elszáradását látni. Elkülönítve akarja tár 
gyaltatni, mert az együttes tárgyalás először is physikai 
lehetetlenség, másodszor az egyik megoldása által a má 
sik kérdés megoldása meg lesz könnyítve. Előbb pedig 
azért akarja a bírósági javaslatot tárgyalni, mert az ál” 
lam a bíróságokban a netán kifejlődő reaktió ellenében 
támaszra fog találni. Szabadságot akar, de nem szsba 
dosságot, melynek a választás által ut nyittatik. Az igaz­
ságügy rendezése meg fogja erősíteni hitelünket, elő 
fogja mozdítani értelmi fejlődésünket, s meg fogja 
erősíteni államéletünket. Nem akarván ntját állani 
a haladásnak, a javaslat elfogadása mellett szavaz.

Ghyezy Kálmán: Szónok nem akar reeriminati 
ókkal barczolni, hanem tényekkel. Éber Nándor szavai 
a törvény tiszteletről arra bírták, hogy ő is Angliára hi 
vetkőzzék példaképen. Szónok elfogadná a kinevezési 
rendszert, ha az olyan volna mint az angol, hol a 18000 
békebiró többnyire közigazgatási ügyeket intéz el. Szó­
nok pontról pontra összehasonlítja az angol bírósági 
rendszert azon rendszerrel, mely a miniszteri javaslat 
ban behozatni szándékoltatik. Ott a kormány a közigaz 
gatási téren csak akkor járhat el valaki ellen, ha bíró­
sági ítélet felhatalmazza, a királyi kinevezés ott nem 
oly korlátlan mint a miniszteri javaslatban czóloztatik, 
s a tényálladék megállapítása az esküdteket illeti meg. 
A függetlenség pedig annyira biztosítva van, hogy a 
jóhiszemben Ítélő bírót nem érheti semmi támadás és 
csak ba jogkörét túllépi, indítható ellene vád. Ezen el- 
vekkel ellenkezőleg az igazságügyminiszteri javaslat a 
német jog-philosophia elveiből indul ki a bíróságokat 
akar felállítani a gyászos emlékű időkben fenállottak 
mintájára. Szónok állítja, hogy még Oroszors ág is tál 
szárnyal bennünket, mert a legújabb ukaz meghagyja, 
hogy a közigazgatási utón szenvedett sérelmekért min 
denki a törvény rendes utján kereshet elégtételt. Szó­
nok megtámadja a fegyelmi eljárás szabályzatát s a 
kormány felügyeleti jogát.

Az egyének érdekei mindig meg fognak sértetni a 
kormány érdekeivel szemben. Fél, hogy nem leszjogbiz- 
tonság; mert a kormány fogja meghatározni, mi tartozik 
a közigazgatás és mi az igazságszolgáltatáshoz. Fél,hogy 
a birói testület bureaukra’ikus testület lesz. — Az angol 
bírósági rendszert elfogadh .tónak tartja, — mert abban 
a monarchikus és alkotmányos fogalmak teljesen össze 
vannak egyeztetve. A parlamentális kormány néha na 
gyobb discretiooalis hatalommal bir, mint az absolut 
király minisztere. Szónok ezután áttér a közigazgatás és 
igazságszolgáltatás elválasztásának kérdésére. A tatár 
járás óta fenálló megyei törvénykezés összeforrt nemzeti 
eleiünkkel. A bíráskodás ceutralisatiója maga után fogja 
voni a politikai közigazgatás centraüsatiójá is és nevel 
ni fogja az államkiadásokat. Azt hiszi, bogy a törvény 
tiszteletet nem fogják elérni azon javaslat által, mely 
másolata a franczia s német hasonló törvényeknek s még 
az egyéni szabadságot sem biztosítja. Szónok ezután a 
birói felelősségről szól. Állítja, hogy a közigazgatás az 
igazságszolgáltatástól némely államban nem az újkori 
állameszme valósítása érdekében, hanem az absolustis 
mus érdekében választatott el. Szónok hivatkozik a tör 
ténelemre s tanúságul felhozza, hogy csak azon államok 
tartották meg alkotmányosságukat, melyek vagy épen 
nem vagy csak részben választották el a közigazgatást 
az igazságszolgáltatástól, mint Anglia és Magyarország.

Azt mondják — mondja szónok — hogy igazság 
szolgáltatásunkat európai színvonalra kell emelnünk,

'mert különben nem haladhatnak. Szónok ismét hivatko 
1 zik Angliára s azt mondja; nem halad é Anglia ipara, 
kereskedelme: nincsen-e hitele stb., pedig a közigizga 
tás ott sincs teljesen elválasztva. Nézete szerint, ha a 
birói képesség kellékei törvényben meg vannak hatá 
rozva, az ezzel ellenkező választások pedig meg fognak 
aemmisittetni, a választás igenis rendjén lesz, mivel a vi

szereti, hogy azon, nyelven szóljanak hozzá, mint a me 
lyen ő szól egyebekhez. A szerzőknek versekben csak 
egyházi énekek vagy buzgó zsoltárokat kellene irniok, 
avagy szerintem azokkal a holtakat siratni, a távollevő 
két sajnálni, a régi emlékeket visszaidézni s halálunk 
kai a földi élettől elválás felett zokogni, mert a vers 
lássa ön — nem jól beszél s mesél de sir, danol s rimán- 
kodik bennünk oly hangként, mely naponta keblünkből 
nem száll ki s belőle akkor lép ki csak, midőn rendki- 
vülileg érintve avagy megilletődve vagyunk.

— Hogy e könyvek csekélyded, önálló füzetekben 
adassanak ki még ? csaknem semmibe se kerüljenek — 
ngy-e ? s belőlök egy heti olvasni való, a földész, mun­
kás vagy kézmives több költségét ne vegye igénybe, 
mint ennek egy estélye a borházban.

_Ah igen kiváltkép — mondá Reine Garde fej-
bolintásával előbbeni állításomat jóváhagyván. — Effele 
könyvnek drágábbnak nem szabadna lenni, egy üveg 
bor, egy játék kártya, egy csésze kávé, vagy pipa do­
hánynál.

Ezen esetben a családapa, avagy fltestvér igy el­
mélkednék : im egy üveg bor, vagy egy csésze kávé,

! melyet elkölteni akarok, azonban ha közülök egyiket 
' elköltöttem, az üveg, avagy cserépben semmi sem marad 
majd, s ime itt van egy kisded könyv, ugyanazon áron 
mint a melybe egy üveg bor kerülne nekem, s mely 
könyv ugyanis saját üres óráim, valamint nőm és gyer­
mekeim szabad idejét szépen eltölthetné, házamban 
gyökeret verne, elménket gyönyörködtetné, szemeinkben 
könyek s szivünkben jó érzelmeket keltene. Hadd lám 
e kettő közül melyiket vegyem ?

S ő a könyvet magáévá teszi, hacsak nem önző, 
romlott vagy elvtelen. Hozzá ha jó számvető, könnyen 
számolhat u ég következőleg: „ha esteli időm házamon 
kivül köz-helyeken vesztegetni akarom: egy vagy két 
napi bérem rá mehet, de ha azt otthon gyermekeim s a 
szomszédom társaságában egy hasznos könyv olvasása 
közben töltöm: az egész csupán gyertyámba fog kerülni 
és pénzem ekként megtakarhatván valamint saját, úgy 
családom értelme a erkölcsiségót dnsabbá- s finomabbá 
teszem majd í Igaz-e jó uram ?
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séki választók nem mindig pártérdekből választanak, ■ 
zpal eleje vétetnék azon denn ciatióknak, melyek a 

^nevezésnek természetes következményei lennének, 
sóitok kívánja, bogy a bírák állandók s elmozdithatla- 

jegyének; hogy a felső törvényszékek tagjai kine- 
D0 teyenek; — az első bíróságnak pedig választassanak 

en ezen okoknál fogva nem fogadhatja el a javasla- 
J t mely Bachkorszak újabb kiadását idézné fel. stb.
0t> Hoffmann Pál erélyesen tiltakozik előtte szólónak

»ion szavai ellen, mintha ő tegnapi beszédében az alkot-
holott a megyei 
amenti kor­

cos szabadság ellen szólt volna,
1 i g a r c h i a ellenében a p a r 1

lányeszméjét védte.
™ Deák Ferencz : Azon sok munka közt, mely reánk 
á 8 mind elbalaszthatatlan. felfogja, hogy eltérnek a
éietek az iránt, hol kell kezdeni az újjáalakítást; de 

valamennyi közt legfontosabbnak tartja az igazságszol- 
áltatást, mert ez van legzilálubb állapotban; büntető 

ftirvéDvk’önyvünk nincs, csak szokások, polgári codex is 
hiányzik s teljes lehetetlen’ hogy igy maradjon jogszol­
gáltatásunk, ezt mindenki érzi — s ez kórjel minden 
államban, a mely állam pedig segíteni nem tud ily ba­
ján az ne számítson arra, hogy anyagi és szellemi téren 
iiőhaladást tehet. (Helyeslés.) ......

Az igazságügymimszter helyesen fogta fel tehat 
a helyzetet, midőn e javaslatot előterjesztő, melyet szóló 
elfogad, mert föelveit, a bíróság és közigazgatás elvá 
]a8ttáaát, s a bírák kinevezését osztja. A bírói hatalom, 
nagyhatalom,s épen azért kell, hogy a hon polgárai, kik- 
nek élete és vagyona van szóban, lehető legnagyobb ga­
ramiakat találjanak. (Helyeslés;. > e

Két mód van a bírósagok átalakitasara: vá­
lasztás és kinevezés. — Választás gya’ oroltatott több 
bíróságnál századok ótas az eredmény előttünk áll: 
tévedések lehetnek mindig, de törekednünk arra kell, 
boey minél kevesebb lehessen, s arra bizniabirák kisze­
melését, kinél remélni lehet, hogy helyesebben fog eljár­
ni a személyek megválasztásában s ilyennek a felelős 
minisztert ismeri el (Élénk helyeslés.)

Azt mondják, bogy a választók jobban ismerik 
a köztük élőket, s mert a szakképesség úgy is meg lesz 
határozva, jobban választhatnak; a mi a szakképesség 
kimondását illeti, ez igen nehéz dolog; még a ki diplo 
mát is felmutat, sokszor csak a papíron van az. Hanem 
elfogadva, hogy a választók jobban ismerhetik az ille­
tőket, nem is tenne különös kifogást a választás ellen, 
ha valaki biztosíthatná, hogy az a sok száz választó 
maga lábán jár. (Élénk helyeslés.) Tapasztalásból tud- 
:ak[ hogy a választók igen kevéssé ismerik azokat, ki­
ket bírák ká választani akarnak, hanem ismeri csak egy 
kis clique, sokszor egyes ember, kinek érdekei vezetik 
az ceészet. (Zajos helyeslés) Az a kérdés tehát, hol van 
több hátrány , ha egyes , helyi érdekektől vezetett 
egyéntől függ a bíróság alkotása, vagy a minisztertől, 
kinek váljon mi érdeke lehetne abban, hogy a birák 
bizonyos, még tán meg sem indult perekre nézve, hogy 
vannak hangolva stb. (Helyeslés )

A kormány befolyása, mit felhoztak , jöhetne szóba 
a politikai pereknél — de hiszen, míg általában a bűn 
ügyekben az esküdtszéki eljárás hozatik be, a politi­
kaiakra az állambiróság fog szerveztetni ennek tagjait 
pedig felében a törvényhozás nevezendii itt tehát telje 
sen alaptalan a felhozott aggodalom. (Helyeslés.) Szint - 
oly kevéssé érthető az, hogy az első bíróságok válasz­
tására nézve felhozatott az „alkotmányosság", hát a 
felsőbb bíróságok, melyek pedig az alsóbb {törvényszé­
kek ítéleteit felülvizsgálják és megsemmisíthetik, e azé 
rint alkotmányellenesen

helyzetét s végül elfogadásra ajánlja a javaslatot. (Vi­
haros taps és eljenzés több perczekig.)

Az ülés 10 perezre felfttggesztetik s ennek lefolyá­
sa után ismét megnyittatván, kihirdettetik a vámkezelési 
költségek á’talánositásáról szóló ő felségejáltal szentesit 
tett törvény.

Ezután tovább folytattatik a törvényjavaslat tár 
gyalása.

Kállay Ödön. Nem hagyja a nemzet jogait a ha­
talom javára confiscálni. Azért nem fogadja el a javas­
latot.

Szentiványi Károly, Bomossy Ignácz, Krajtsik. Já­
nos, Szőgyóny L., Röth L., Wass Samn gr., Paczolay J., 
Latinovics V., Prileszky Tádé, Szalay Sándor, Wahr- 
mann Mór, Teleky D. gr., Rudies J. b., Semsey Pál, 
Vlád Alajos képviselők, kik a javaslat mellett voltak 
feljegyezve, elállnak a szótól.

Dobsa Lejos: Szónok egy óra hoszszáig tartó, 
komikumokban gazdag beszédben hozzászól a kérdéshez. 
A megye 8 századon át megtette kötelességét, most el­
veszik tőle jogait. Ez nem reform, ez deform. Ezek 
nem lesznek birák, hanem bureankraták. A megyékben 
a közigazgatás s igazságszolgáltatás olyan mint a piami 
ikrek; ha egyik meghal, másiknak is meg kell hal 
ni stb. stb.

Raunichcr Jakab: A törvényjavaslat, mely a 
ház előtt fekszik, nem határozza meg a birák kinevező 
sének módját; a bíró ki van zárva a társadalomból. Ha 
e törvényjavaslat el is fogadtatik, csak holt betű marad, 
mert mig a helyhatóságok nincsenek rendezve, a tör­
vénynek nem lesz keze. A szabadság főkép az önkor 
mányzatban áll. Ha e törvényjavaslat elfogadása által 
a birák kinevezése s a közigazgatásnak az igazságszol­
gáltatástól való elválasztása törvénynyó lesz, a szász 
földön már megindittatott szervezkedés dugába dől. Csak 
feljavítás, félreform marad, de még ez sem lesz keresz­
tülvihető, mig a helyhatóságok rendezve nem lesznek. 
Pár hónapnyi idő nem nagy időveszteség egy nemzetre 
nézve, ha annak árán egész reformot vásárolhatunk meg,

javaslatot a részletes vita alapjául.
Lindner Gusztáv nem szólalt volna fel, ha fel 

nem emlittetik, hogy a jelen törvényjavaslat nem egyez 
meg a szász institntiókkal. Szónok hosszasabban ki­
emeli a törvényjavaslat előnyeit s elfogadja azt általá­
nosságban.

kötelességünket a legbuzgóbban teljesíteni, s hogy tin-' tábs jönnek az iránt, alaposok-e és mennyiben a külön bő" 
telendő testvéreink, az olasz püspökök mindnyájan a z5 hírek, melyek utóbbi években a császár római poli- 
legigazságosabb panaszokkal, reclamatiokkal és követe- tikában végbement fordulatról, s azon nj magatartásról 
lésekkel léptek fel, hogy ezen törvény soha érvényre ne szárnyaltak, melyet a franczia kabinet e kérdésben elfog - 
emelkedjék. Vajha ez.n alkalommal tartózkodhatnánk lelni szándékszik. Itt a számtalan ellentétes fairek köze- 
tisztelendő testvérek, azon súlyos bajokat és károkat pett lehetetlen az igazságot megkülönböztetni; de öszin- 
megsiratni, melyek legszentebb vallásunkat jelenleg az tén szóivá; hol is rejlik most az igazság s ki mondhatja 
ausztriai császárságban és megy. királyság ban(?l) is látó- el magáról, hogy azt ismeri ?
gatják és kínozzák. A fairek, melyek Spanyolországból ■ Állandóan erősítik, hogy a franczia csapatok vissza- 
az egyház ügyeit illetőleg hozzánk eljutnak, szintén nem hivatása Civita-Vecchiából, megígért és elvben megálla- 
hoznak számunkra vigaszt, csak szomorúságot és bánatot, pitott dolog s hogy a florenczi és párisi kabineteknek 

Az orosz kormány folyvást üldözi a katholikus még csak az időpont felett kell megegyezniük, melyben 
egyházat, elűzi és számkivetósbe küldi majdnem vala- e rendszabály foganatba vétetnék. (Róma nézetét, mint 
mennyi megyéből még erőhatalommal is a püspököket, látszik, nem tartják szükségesnek kikérni.) Ezen sok 
mivel Krisetue helytartójának szavaira és ntasi- szempontból sajnos egyetértést .- zonban igen könnyen 
tásaira hallgatnak és teljesíteni igyekeznek azokat; megzavarhatják a jelenleg Olaszországban végbemenő 
nem engedi meg, hogy ezen püspökök a birodalom ha-' események.
tárait átlépjék, még akkor sem, ha ezt az egyház leg- j Óhajtjuk, hogy Olaszország garantirozza a pápai 
főbb java követeli. Minden módon és napról napra in- terület épségét újabb garibaldista támadás ellenében» 
kább gátolja, hogy ama hívők velünk és a sz. székkel midőn az olasz miniszter tettleg nem hogy mások biz- 
szabadon közlekedjenek.’ tonságát garantirozhatná,, de még saját léteiét is alig

A minket kínozó nehéz szorongatások közepette képes biztosítani a forradalom naponta félelmesebbekké 
nem csekély vigasztalásunkra szolgál a fennen dicséren- váló kísérletei ellen, melyek egyenesen a monarchia meg- 
dő pásztori bnzgóság, melylyel a püspökök a katholikus döntésére czéloznak.
ügyet férfiasán oltalmaztok, legszentebb vallásunk el- | A florenczi kormány csak a veszély és romlás közt 
veit csonkitlanul megőrizni s az egyház egységét azon választhat; akár feloszlassa a kamarákat, akár pedig 
számos üldözések és kísérletek ellen megvédeni törekesz- államcsínyhez folyamodjék, a kormányzás lehetetlen, 
nek, melyek segélyével istentelen emberek tévelyeiket mert fejetlenség kezd betörni minden oldalról. Mit vár­
akarják elterjeszteni. Bízunk, miszerint az összes kath. | hatni ily kétségbeesett helyzetben levő kormány és or­
dert» igyekezni fog püspökei dicső példáját követni és szagtól ?“
vetélkedve utánozni.

Újólag & újólag intjük Krisztus és egyházának
Szónok sajnálatát fejezi ki, hogy nem fogadhatja el a minden ellenségeit, fontolják meg vegre komolyan, mily
—_____— 1 — i. — _ __—___1 — á. —_ _L ^ 1 _ « Z — — 1 I t.----------* * — zt M J am TníAn a m a Aa aipytKaa AnAlv aIIazi .borzasztó módon bünteti Isten az ő és egyházának ellen­

ségeit.
Nem szűnünk meg, tisztelendő testvérek, az irgal­

masság atyjához iegbuzgóbb a legalázatosabb imáinkban 
könyörögni, hogy a tévelygőket a romlás útjáról az igaz

d. u. 3 órakor feloszlik
Holnap d. e, 9 órakor ülés.

A vita folytatása holnapra hal aszUtván, az ülés ság, jogosság és üdv igaz útjára visszavezesse, e hogy a
katholika egyházat az egész világon naponta újabb és 
fényesebb győzelmekkel ékítse és gyarapítsa.“

— A franczia lapok sokat foglalkoznak a mindég 
égetőbbé váló római kérdéssel s azon döntő fordulattal, 
mely abban állítólag, már a közel jövőben be fogna kö­
vetkezni.

Az „Union“ Írja : Az osztrák fővárosban ez idősze­
rűt a franczia csapatok visszahivatása a pápai államból

Külföldi események.
(IX. Pins aloontiója az 1869. márcz.

25«én tartott eonsistoriumban.) „Tiszte­
lendő testvérek. Lelkünk legmélyebb fájdalmára kény­
szerülve látjuk magunkat ezen nagy tekintetű gyüleke­
zet előtt bánatunkat kifejezni egy az olasz kormány képeű a^közbeszéd főtárgyát
által kibocsátott és kihirdetett, s a katholikus egyház, *

kező

— Madridi levelezések nem nagy reményt nyújta­
nak, hogy tartós egyetértés létesüljön a kormányzó és 
miniszterelnöke Prím tábornok között. Ez utóbbi ál 
lását felhasználva, a hivatalokat kirekesztőig progres 
sUtákkal tölti be, mielőtt Serrano maga részéről 
az unionistákat pártolja, kik valamennyien Mont- 
p e n s i e r herczeg érdekében működnek. A kormány­
zó egyébaránt kedveli a szórakozásokat, örömest játsza­
ni a király szerepét és a spanyol uralkodók példájára 
la Granjában készül a nyári időszakot eltölteni.

Élvvágya mindamellett nem gátolja őt annak fel­
ismerésében, hogy a tényleges hatalom mindinkább ki 
siklik keze közül és Prim tábornokába megy át. Ezt 
minden áron meg akarná gátolni; azon ember fenhéjá- 
zása, kit „megváBáro!bató“-nak nevez, rendkívül felin 
gerli őt, s gyakran aéikedőicg mondja barátainak, hogy 
majd észre téríti ő nem sokára R e u s s grófot. Prim,
kit emberszerető "lelkek nem késnek ezen szavakról ér- 

A Bétsben megjelent „Tagblatt,“ múltkor a követ- tesiteni, nyugodtan szokta válaszolni : 
annak immunitása, szabadsága és jogai, sőt az egész *<*<> sorokat tartalmazta : „Egy itteni kereskedő'ház „Tegyen kísérletet; meglássak ki teszi ki a másik 
polgári társad,lom irányában rendkívül ellenséges tör- táviratot vett egy párisi bankártól, mely tudatja, hogy szűrét." Valóban megható egyetértés, mely azonban a 
vény felett. Azon törvényről szólunk, melylyel a nevezett III. Napoleon és Victor Emanuel közt a tettleges kormány megdöntését ezélzó pártok, s nóvsze- 
kormány, miután számos, sőt majdnem számtalan me- szeptemberi egyezményt megszüntető nj szerződés rint a repnblicanusok folytonos áskálódásai mellett, úgy 
rényleteket és sértéseket követett el az egyházon, most köttetett «--hogy ezen szerződés formaazerint átenge- a kormányra, mint magára az országra nézve igen sző­
ném átallotta annak felszenteli szolgáit és tírgyait, a di s feláldozza Romát Olaszországnak. Ez utóbbi maga morn következményeket vonhat maga után. 

lennének- szervezve? Ez tehát klerikusokat az általános hadköteleaettségnek alávetni, részéről bábom esetében barátságos semlegességre - György hannoveri király példáját most a hes
teljesen alaptalan érvelés. (Zajos helyeslés.) ! Ki ne látná be, mily káros és ellenséges az egyházra kötelezi magát.“ sem választófejedelem is követte, tiltakozván vagyoná-

Legkevésbbé lehet]pedig•helyesnek elfogadni azon i nésve ezen törvény mely az egyháznak Urunk Jézus! Ez fólreUmerbetlenttl hamis hir, mért is nem szán- nak a porosz kormány által történt lefoglalása ellen. A 
több ellenzéki képviselő által felhozott állítást, hogy a --------------- ;---------^s^i:. fékünk vele tüzetesebben foglkalkozi. De nézetünk sze- „Sächsische Ztg.“ közli a választó fejedelem levelét
kinevezés által a megyék választási jognkktól fosztat- j Krisztus által adományozott azon jog gyakorlatát gátolja 
nak meg az állam által. (Halljuk !) A megye nem coor-1 és megszorítja, melynél fogva alkalmas és szükséges 
dinált az állammal, csa k egy része az államnak, ennek 8zolgáit megválasztja,kik magaKrisztus által választatnak
ála van rendelve; bir a^maga körében autonómiai joggal, 
milyeneket a községeknek is kell adui, a mennyi a par 
lamentarismussal megfér; de ezen autonómiához a biró- 
választás egyáltalában nem tartozik, s a megye jogát 
emlegetni az állammal szemben egyáltalában nem lehet, 
mert a megyének lehetnek törvónyszabta jogai az egyes, 
a kormány ellenében, de nincsenek, nem lehetnek az ál­
lammal szemben.

Ezután még több oldalról a gyakorlatból vett ér-

a vallás oltalmára s terjesztésére,valamint a lelkek üdvös 
gégére minden időkre behelyeztettek és mely, főleg s 
egyedül arra látszik c előzni, hogy ezen mondhatlanul 
szerencsétlen Olaszországban a katholikus egyház gyö­
kerestől megsemmisittessék és kiirtassék.

Valóban nem találunk méltó szavakat az ily tör­
vény kárhoztatására és elvetésére. Mindenki tudja, hogy

vekkel illustrálja a választási és kinevezett bíróságok apostoli tisztünknek me^.felelőleg nem mulasztottuk e1

rint a franczia kormány helyesen tenné, ha ezen folyvást Biimark grófhoz, melyben a képviselőházi tárgya 
lyból felmerülő kirekkel szemben a római kérdés felett lásokat megelőzőleg kijelenti, hogy az ellene felhozott 
categorice nyilatkoznak az ország előtt. Nem kétkedünk, vádak merő koholmányok, B i s m a r k nem értesítette 
miszerint a törvényhozó testületnek a sz. szék iránt ra- a házat ezen dementiről.
gaszkodá sál viseltető tagjai módot találnak ezen szűk- — Amerikábóllfonto hir érkezett. Pensylvaniabana 
géges és annyira sürgős nyilatkozatot előidézni.“ republican párt gyűlést tartott és kijelentette, miszerint

Ugyanezen tárgyban Írják a nevezett franczia lap- helyesli ugyan a senatns határozatát, melylyel a . Alá 
nak Romából: „Nálunk valószínűleg egy oly tűntél met- barna szerződés elvettetik, de távolról sem óhajtja, hogy 
lenül várják a törvényhozó testület megnyitását, mint az Angolországgali differentiák harczias utón oldassa 

, magában Francziaországban, remélve, hogy végre tisz- nak meg. Tekintve, hogy ezen párt mérvadó állást fog

— Tökéletesen igaz, s e megjegyzést kegyed te 
hette leginkább, ki tudhatja, mily drága egy munkás 
vagy kézművesnek ideje.

— Továbbá e könyveknek rövid tartalmunknak is 
kellene, lenni; úgy e ?

igen uram! oly hosszuknak, mint a meddig egy 
gyertya világa tart s nem hosszabbaknak, minthogy a 
dolgozó néposztály vasárnapi idején kívül kevés egye­
bet szentelhet az olvasmánynak, s ha a történeten lefek­
vése előtt végig nem futhatna a hét ra menvén vele 
»mázt elfelejtetné.;A kővetkező vasárnap már nem tudná 
hol állapodott meg, története, tartalmáról nem emlé­
keznék többé. Egyedül a kényökre élőknek valók a 
bővebb tartalma könyvek, ezek élvöket nagyban szerez 
hetik be.

A köznépnek elég egy sóhaj, egy könnycsepp.

nak bennünket,vagy megsemmisitntink ama nemzeteket,
melyeket vele tőnkre teuni akarunk; csaljuk hát a né­
pet hozzánk, kábítsuk el saját maga által, mondjak sze­
mébe : hogy a többségnél létez e jog,hogy ennek akarata 
igazság gyanánt szolgál, miszerint Isten is a nagyobb 
rajjal tart, minden eszköz jó a nép ügyét kivinni avval, 
és maga a bűn helyes alakot ölt az eredmény nagysága 
valamint szüksége előtt: a nép hitelt adand nekünk, 
követend bennünket, anyagi erejét oda nyújtja nekünk s 
midőn karjai, vére sőt hibáinak segélyével a zsarnoksá­
got kiirtani, s a világot felfog:nk forgatni, részünkről 
igy szólunk majd hozzá: balgass, dolgozzál s tanulj en­
gedelmeskedni.

I Az aixi varrónő Reine Garde előtt szabadon kifej- 
, tett ezen eszméim eszembe juttattak nehány lapot, me-
I___ ; ^ ^ lyet nehány évvel azelőtt mintegy előérzetbő! a felett

Ilyen ez, s olyannak kell tekintenünk, minőnek a terem-! írtam be : mi módon kellene könyveket szerkeszteni, s 
tö tette. ! írni a nép számára.

— Végül főleg természeteseknek lenniük, — nem-! A nép számára írandó szellemi müvekben a tiszta
de ? _ tevém hozzá. ! valóságot kell szüntelen követnünk, azért ne véljük, hogy

— Igen, — válaszolt Reine Garde; — a természet1 kevésbé olvasandják ezeket, hogy ránk kevésbé hallga- 
egyedül lehet efféle szülemények dicső teremtője ! standnak s kevésbé leszünk népszerűek.

— Való, hajadonom 1 — mondám erre, a természet A nép két romlott hibának: hízelgés- s hazugságnak 
által nálunknál jobban lelkesíti magát a köznép. Ha e (örttl azonban, 
mesterkéletlen, rajzokban föllel! mind azt, mi természe
tea, bennük kedvét töltendi s egyebet is óbajtand. Tehe­
tős elmék ilyent elébe fognak tárni.

A népirodalom kertje ekként meglesz majd mun­
kálva, mely is csak érzetdus s illő művekkel kezdődhe­
tik s múlhat el: a tanultabb osztályokat az értelem, a 
tudatlanokat ellenben a szív képviselvén. — Tehát a 
tudatlan népet érzeténél fogva kell a tudományok izlé- 
tére 8 gyakorlására emelnünk.

XXV.
Eddig néha túlságosan hízelegtek a népnek. Evvel 

*z bizooyittatott, hogy még nem eléggé becsültetett,mert 
unak szoktunk leginkáb hízelegni, a kit rászedni aka-

két erényt is táplál magában, úgymint: 
az igazság szeretetét s a bátorságot. — Becsüli azt, ki 
vele daczolni mer, s megveti azokat, kik tőle tartanak. 
Léteznek vadak, melyek azt falják fel egyedül, ki elő­
lök fut, avagy elöltök földre esik.

A nép hasonlít az oroszlánhoz: ezt nem oldalvást, 
homlokon, szemet szembe szegezve és sörényéhez 
kapva keli megtámadnnnl. ama biztos s meghitt könnyű­
séggel, mely bizonyltja azt, hogy neki oda adjuk ugyan 
valónkat,de bízunk saját erőnkben, mely a tömegnek ezt 
fejezi ki: számláljátok magatokat annnyiazor, mennyi­
szer tetszik, szinte számítunk magunkra.

A tömeg részére igy szerkesztett könyv mily szép 
magyarázata az isteni gondviselésnek s mily jótétemény 
rá nézve! minő záloga efféle könyvvel kezébe adatott

cselekményekre,

lázni tanulná, képesitni arra nézve: hogy elválaszthas­
sa azokat, a kik hasznára vannak, azoktól, » kik félre­
vezetik, olyanokat, a kik vakítják oly aktól, kik felvilá­
gosítják őt saját történelmének minden személye s na­
gyobb eseményei ösmeretóvel dusbitni s hozzája imigy 
szólni: mérlegeld önnönmagadat nem ugyan min­
dennapi szenvedélyed balitéleteid izgatottságod és 
csekély haznfiiuságod mérlegén, de az emberi nép 
igaz lelkiismerete, — s a polgárisodás hasznára 
válható tények csalhatlan sulymértékén, meggyőzni öt a 
felöl,miszerint a történelem nem merő esetleg, nem rendet­
len vegyülete emberi lények- s tárgyaknak, hanem elő 
haladás századokon át, melyben minden nemzetnek meg 
van saját állása, szerepe s kiszabott isteni cselekvősége, 
mindenik társadalmi osztálynak befolyása Isten előtt... 
benne erkölcsi érzést költeni, s általa gyakoroltatni ezt 
minden államban, minden ember s önnön maga irányá­
ban, bátran mondhatjuk, hogy ez jóval többet tesz, mint 
kezébe császárságot, többet mint hatalom- 6 többet mint 
kormánypálezát nyújtani.. annyi: neki lelkiismeretet ad 
ni, erőt saját magát bírálhatni, uralmat önmaga felett... 
annyi: minden kormányon felül emelni...

A nép ama napon uralkodik majd, melyen valóban 
méltó lesz az uralomra . .. -

Az államoknak kormányai nem egyebek minták­
nál, mikkel a népség szobra öntetik, s melyek által oly 
idomot nyer az, minőt jobban avagy kevésbé tökéletesült 
természete magával hord ...

Minő a nép, olyan kormányalkata —- bitjük el, — 
s midőn egy nemzet a magáé miatt tesz panaszt, agy 
nem érdemel egyebet. - így nyilatkozott már Taucitns 
korában, s mai nap szintúgy való ez...

XXVI.
-- Tehát — szóltam végül Reine Gardehoz — ime 

ezen eszméket alkottam magamban jóval emez időszak 
előtt, melyben kegyedhez szólok a köznép szellemi csi- 
nosbnlása és képezése felől. Ennél

rack. S miért tömjéneztek aoyira a népnek. Minthogy; Jövő jólétének. Oktatni« népét nemes 
»okán igy szóltak'magokban: az erő itt van elrejtve, rá- s odaadásra oktatm ezt ama nagy tOrtfaetadrámákbél, 
Horniunk eltörölni vele ama kormányokat, mik nyom-1 melyekből sajál magát megöemerni megítélni ■ sabo-

tovább nem kell
mennünk, —Semmi nem tnlmagas, semmi nem tulssép a a 
tömeg irányában írókban lát hiányt a nép s nem az 
olvasó közönségben látnak hiányt ,as írók. — Egy fölfe­

dezendő uj világrész van még hátra a nélkül, hogy Ko 
lombosként a földközi tengeren át nyomulnunk kellene, 
ez a tömeg érzelme s értelmiségének ismeretlen világa. 
Az erkölcsi egyetemesség földképe akkor válik csak tö­
kéletessé, ha amaz ismeretlen száraz föltalálva, meghó­
dítva, s népesítve leszen a gondolat tengerén hajózók 
elmesztileméoyei által. — Felében látható már e száraz, 
megközelitnttnk kell csupán.

— Mindaz, mit ön imént közlött velem, igénk öltői 
leg mondatott, — viszonozta mosolyogva Reine Garde ; 
mindazáltal értem az egészet.

— Bocsásson meg kegyed, — jegyzem meg rá; 
igy nem szóltam volna más — kegyedéhez hasonló álla­
potú némber előtt. De hajadonom szintúgy költő és ver­
sei feledtették velem ollóját Hozzá népszerűséget sze­
rezni nem kell mindig egyszerűnek lennünk. A köznép 
basonlókép nagy költész, mert el nem fajzott gyermeke 
a nagy természetnek, s ez Istenként jelképekben beszél

XXVII.
Azon közben a tenger hűvös időszaki szele észre­

vétlenül elült a habokon, helyet adni a föld fnvalmának, 
mely a tengerpart fenyvesei közt lengeni kezdett A le­
menő nap búcsúzó sugaraival csókolván a hullámokat 
ezek rőt szint váltottak csúcsaikon.

Részünkről oly jól éreztük magunkat Reine Garde 
társaságában, bogy az estidö beállott, mielőtt jövetelét 
észleltük volna. Az aixi gyorskocsi útnak indulni készült 
s hitvesem régi ismerőseként átölelte Reine Gardet. a 
hajadon szives fogadásáért minden teketória nélkül há­
lát adván nekünk, kielégítve távozott tölünk.

Elég volt látnunk félénk s nyilt arczulatát, hogy 
benne egyebet ne találjanak annál, mint a mi valójában 
volt: úgymint egy egyszerű s erényes leányt eleven kép­
zetemmel roppant jószívűség alapján áldottál...

Ama pillanatban, midőn a kertajtó küszöbén átlé­
pett a gyorskocsiba ülendő, visszahívtam e szavakkal : 
„hajadonom 1 ha egykor oly népszerű munkát Írok, mint 
a minőnek eszméjét kegyed bennem előidézte, megfogja 
nekem engedni kegyednek ajánlanom az elsüt, — nem 
de? .., — Neve«ükért biztosit majd annak.
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iát által elvesztette azon fenyegető, jellegeimmé yet a cz6lazerabbnck i4tja a viszonyaink közt, ha egy o r-zat -—------------ - _ . -
Snmnerféle beszéd következtében pillanatra öltött.

Újabb hírek.
Kragu jevatz, jun. 30. A skuptsina feliratot 

nyújtott át a kormányzóságnak, mely a trónbeszéddel 
egyetértését jelenti ki az iránt, hogy uj alkotmány szer­
vezessék, osztja a tavalyi skuptsina azon óhaját, hogy 
Milos herezeg leányának fiutódai közül trónörökös 
választassák a mostani fejedelem elhunyta esetére, hogy 
így útja zárassék az ármánynak és önzésnek. A felirat 
köszönetét is mond a kormányzóság hazafias működése­
it s kifejezi irányában a nép bizalmát.

Loudon, jun. 20. A felsőház elfogadta az ir 
egyház törvénvt harmadik felplvasásban több módosítás­
sal ; ezek között van, hogy az államegyház megszünte­
tése 1871. helyett 1872 re tétetett.

Kísfaludy-társaság.
Junins 30-án d. u: 5 órakor.

\ a Kisfalüdvteremben mindössze tizenegy tag- gyeumuc». «.un. „n. * “ • “ ; j, - r~7" vr
jelent meg s aligha nagyobb száma hallgatóság. Ke- 'retes rege ez : Én is voltam király lanya mit regebbe 
jeleni g, B ej . • , Xoldv Ferenc/ is Tompa is kidolgozott. ,meoy Zsigmc» • j’ , G y u 1 a y ^Pál foglalta ! A titkár ezek után bejelentő, hogy jeles hellems-
hiau> óztak, s mint korelou .J t4nb Szabó István Euripides „Alkestes'^t leforditá,

uiuamauviuiiss wuuwgv.u« v---------

czélszerübbnek látja a mi viszonyaink közt, ha egy o r- 
azágos mintarajztanod a állittatik föl, 
melyben elemi és fe'sőbb szak léteznék, s amabban in­
gyen, emitt fizetésért oktatnának. De ez által még csak 
a művészethez szükséges előismeretekre tennénk szert, 
benne a magasabb művészi erők semmi olyat nem nyer­
nének, mi által tovább fejleszteni lennének hivatva ere­
jűket. Ezek számára, óhajtja Keleti, hogy állami 
műtermeket kell felszerelni , hol a kittinőbb 
i ű vészek oktatnák a jeles tehetségű növendékeket. To 
vábbá szükséges v,Ina gyűjteményeket sze­
rezni gypsmásolatokból, — ez nem is kerülne felette 
sokba; és — a mi legfontosabb — az Eszterházy 
képtárat megvenni az országnak. 
— Továbbá ajánlja Keleti, hogy az állam segélyezné a 
képzőművészeti társulat kiállításait, s vásárolná meg 
belölök évenkint a jelesebb müveket, még pedig közinté- 
zeteink számára.

Keleti után Szigligeti Eduard olvasott 
föl négy költeményt. Az elsőnek ezime „A hi t“, benne 
a szeretet égi hitét dicsőíti; a második „A boszor­
kány“ szomorú képet tár elénk a szegedi boszor­
kányégetés idejéből ; a harmadik „II Fűlő p'“ egy 
kéjencz és bigott király rövid, de élénk jellemzése ; a ne­
gyediknek ezime : „A furulyacs ka/1 amaz isme

Es ezzel az ülés véget irt, s a Kisfalndyterem égé • 
szén üres leend szeptember utoljáig.

ÚJDONSÁGOK.
— Királyné ő Felsége holnap, - szombaton 

utazik Geratshausenbe, Rudolf koronaherczeg és Gizella 
főherezognő ugyanaz nap Ischlbe. — A portugál király­
né nem látogatta meg Bécset, hanem egyenesen a badeni 
fürdőbe utazott, hol Pepoli olasz követen s Wiener por­
tugál! konzulon kívül még a kerületi tisztikar fogadta 
ünnepélyesen a magas vendéget. Másnap király és ki 
rálynó ő Felsége látogatást tettek a leesdorfi várban, hol 
a portugali királyné szállva van; ő Felségüket gr. De­
genfeld főbadsegéd, b. Nopcsa főudvarmester és Thurn- 
Taxis herczegnő kisérték; a látogatás közel egy óráig 
tartott.

— Boldogult Miksa császár triesti emlők szobrára 
vidéken ismét 13 ft, gyűlt be, mely öszszeget a belügy­
miniszter rendeltetése helyére átküldötte.

— Szent Péter és Pál ünnepén nagyszerű sz. 
mise tartatott az egyetemi templomban. A pontificans 
prímás ö herczegsége volt, ki m. Bonnáz és Biró urak 
segédlete mellett, a kath. autonómia ügyének szerencsés 
megindnltáért mutatta be a Mindenhatónak a legfőbb 
áldozatot. A kath. képviselők egyházi és világi rendből 
nagy számmal voltak jelen.

"“t------.... t* ~ tánk Szabó István Euripides „Aikestes1 et íeiorima, — Ft. Somhegyi Ferenci piarista provincia
el az elnöki székét s nyitotta meg az Illés . 1« beküldő a társaságnak mit majd a jövő ülésen fognak lis írásban bejelentette a budai varost hatóságnak, hogyK e let iGnwtáv tartott egy fololvasast. ^^. ^beküWe minthogy alti»- ha a felekezet-nélkttli iskolák ügyében hozott batáro

Egyem vélemények teendomkroF kép « faludy. Társaságy í régi szokás szerint vakatiót zata mellett megmarad a várban levő elemi iskolát oda 
ezeh oktatásban- L ő "méltósága 1 csinál, - majd September utolsó szerdáján leend, hagyják a piarista tanárok. . k ,, , w. .
vasot a múlt evben a közoktatási mintszt r B .. focia Dérré Alajos is székfoglalóját tar- — Az egyetemnél minden evben tűznek ki pa-
kiktlldtc külföldre az ottani mUviszonyoa • 3 , • ® lyadijakat s ezek körül ifjúságnak nemcsak buzgólkodik,
zására, s megbízta hogy tegyen jelentést mi m • Eli^eti Ede és Rákosi Jenő birála- hanem tartalmas és alapos tanulmányokról tanúskodóhét nálunk Magyarorszagban ez Ügynek valami lend*; ^ 0, ^afattakfölSh are „S o k zaj semmi- müvek által érdekesiti a versenyt. Az 1868-9 évi pá
lelet adni. Keleti egy nagyobb munkában . ^ ó r v-czimü vigjátóka forgásáról A bírálók összhang ó lyázatok is jó eredményt termettek. Különösen a jog-
lentesct, s e nagyobb uiubo! olvasott föl1 'ez * véleménye az ^hoev a fordítás versei nagyon gyarlók, és államtudományi karban kitűzött korszerű kérdésekre
m ”!«■ - 1d0l!í,“ S-ÄS! 2» ‘ ./ért “»Diját r°,diL.fc! bog,’ több oiagvasb é, irod.lmi bee.U mü,.t «dt.i, be, , „A
gon bátra állunk, sok ten,. valónkvan Keetaztnyeivezete szirn -c Megbírálják; a mostani municipiumok jelen állása Európa államaiban1 czim

«SK1 =?6é , ÄklÄUÄ Riko»! Laci i. ék, bírálat alatt cSoebaGjW , el. piljadli... - Az „egy.
a cepizU» nemes bi t tessek, Hogy ! ,á vette a forditást. s felette rósz színben tüntette föl; ház és allarn“ kerdesre vonatkozó palyanyertes muve-
c/él ? R a j 1.1 s kolakat állítson < 1 ^ mondia hoev a fordító nem is értette meg nagyon két pedig Adler Ignácz és Steiner Antal írták. Továbbá
szerte mindenfelé,, kepe,tezsen ezen tanodában, mükö ,azt mondja, bogy^torM^ a kfm£öa Í8 napirenden levő kérdésnek : „A munkás
<leUd° J_ KeleRnagyon korai ábrándozásnak tartja mind !mint a hogy Shakespeareban van; egyáltalában nagyon nép és a gyártulajdonosok közötti viszony rendezésének j

helyez elvei8 — megfejtése legjobban sikerült Boruk; 
Dánielnek és Rótt Jakabnak, kik jutalomra ér lemeaitett 
müveiket ki is nyomatják. Ezeken kivtil még két az&k 
tudományi pályamű lett nyertes.

— Az adóreform ügyében egybehívott enquete 
tagjai tegnap délután összes ülésre jöttek egybe, mely 
ben a szakosztályok bemutatták azon kérdéseket, m"e 
lyekre szakértőktől és egyletektől feleletet kivannak 
A kérdések jóváhagyattak, s a házadóra vonatkozóknál 
egy már majd el is van döntve ; ugyanis egyik tag a 

: gazdasági épületek után fizetendő adóra is kérdést akar 
ván kitüzetni, többen oda nyilatkoztak, hogy a gazda 

* sági épületek a fundus instrnctnsba számíttatván, s ig- 
1 e földadó által snjtva lévén, mintán különben is alig 
hoz be többet 6 ezer ftnál, adózás alá nem vetendők. *

' — A kerületi honvédparancsnokok a még ki
nevezendő bonvédtisztekre vonatkozó előterjesztéseket 
már felküldék a honvédelmi minisztériumhoz. A Pesten 
fennálló honvédtanosztály f. hó 15 én megszűnik s annak 
tagjai a pesti, budai, kaisai, pozsonyi kolozsvári s zá 
grábi tankerületekbe fognak osztatni.

— A fővárosi telekkönyvezés keiesztülvitele 
ügyében az igazságügyminiszter utasítást bocsátott ki 8 
az ezen mffnkálat eszközlésére kiküldendő bizottság fő. 
nökségével Halmosy Endre osztálytanácsost s a központi 
telekhivatal főnökét bízta meg, a ki a városi hatóság 
közremllnedése mellett az előmunkálatokat már meg 
indította, a melyek bevégeztével a helyszinelés az egész 
városban az e czólra alakított hat hclyszinelési járás 
mindegyikében egyidejűleg meg fog kezdetni, agy, hogy 
egy év alatt a város egy rendes és korszerű telekkönyv 
birtokában leend.

— A Péter Pál búcsú Ó-Budán igen népes volt, 
A helyi gőzösök 1200 frtot vettek be a szállításért.

— Sokan iszszák c a pezsgő bort ? A reimsi 
hivatalos statistikai kimutatásban látható, mely mérték 
ben fogyasztják az emberek a pezsgőt. 1845. jan. 1 jén 
23,285,818 palaczk champagne! várt eladánra, melybil 
4,380.2L4 üveggel vittek ki más országokba. 1866-ban 
37,608,700 üveg állt a raktárukban, tehát 14 millió Uve6 
gél több mint azelöit; miből az következik, ha a többi 
országok is erősebben láttak hozzá a fr. pezsgő fogyást 
tásához. És ez emelkedési arány folytonosan fenállott 
csak 1862 ben csökkent 2 millió palaezkkal a kivitel.

Kiadó-tulajdonos és felelés szerkesztő :
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TŐZSDE.

Pesti ára- és értéktőzsde
junius 30 in '

Gubnn-árak.
Kaza bánsági......................

„ tinai ... v • .

„ p«»ti .*•••■•

KetBierei
Rozi...............................
A pa St-rf6zóare................

n etetésre ......
E»b . . •■ •
Kakor (o bánsági .

n Ő* . . .
Bao nj ............................
lí öles ............................
Jtep ............................

Ló rrcag magyar
„ franczia . . 
„ vörrs stájer 

Szalonna vidéki 
„ helybeli
„ füstölt

Aszalt szilva 
Dlo debreczeni 
Mét sejtes ....

Snlyfontokb.
Ars

. mérönklnt

83
86
87
83
86
87

8-79 
68 70 
68 70 
66-68 
44 48

100
100
100
100
100
100
100
100
1(0

Hivatalos jegyzések.
Beflse-
zetós Pénz

Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk.............
Phsti keresked. bank (szelv. nélk.) . . 500

106'/.
690

Bv '*i kereskedelmi ba^k sz^lv. n . 200 245
Pesti iparbank (szelvény nélkül) .... 200 420
M. ált. hitelbank kiz. éli. joggal . 80 1017.
Népbank ................................................ 30 37
ozsonyi hitelbank.................................... 100 140

ungol magyar bank................................
a *jtia«PÍE3»»ISgllB^^

117 V,

3.70-3.85 
4.20- 4 45 

.70—4 80
3 80-3 95 
4.30-4.55
4 80-4 90
2.91-2 95 
2 35-2.60 
2.05-2.30 
2.05—2.30 
1.75-1.85 
210 215 
195 2. 5 
3.50 4.— 
2.30 - 2.50
5 50 6.— 
5.25—5.50

31-----
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

407,-41 
8-8'/, 
9-10 

19-20

1067,

Pesti takarékpénztár ........................
Budai . (szeiv. nélkül)
Ó Budai „ r ”
Uj-Pesti takarékpénztár ... ■ • •
Pesti hengermalom „ *
Pannónia gőzmalom . . .................
Pannoniagőzmaloin II..............................
Elfő pest-budai gözmalo .. ....................
Elsőbbségi kötvény .......
Budai gyárudvar .................................
Concordia gőzmalom................................
Budai király „ .............................
Victoria „ ............................
Árpád » .................
Szegedi * ................
Blum-gzőmalom ....................................
Lnjzal „ ....................
Miskolczi gőzmalom ............................
Szarvasi gőzma'.im................................
Kőbányai serfőződe................................
Királyi , »zelv. i élk. . . .
Első magyar szeszflnomitó társ. . . . 
Újpesti fi rí ■ . •
Vegyészeti gyógyszerész, intézet 
Pestbudai butorkézomzet sz. uélk. . . 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) . 
Pannónia viszontbizt-társ.........................
Pesti biztositó társ....................................
Union........................................................
Haza életbietositó társ. .................
Salgó Tarjáni kő zén sselv. nélk. . .
Pécs-barcsi „.................................
Pesti közúti vasút 1. kibocs sz. n. 
Murányi bányarészvény . .
Mátrai kux az utólagos fizetéssel . •

10VA
38

140

695 
247
430 Kereskedelmi bank

Budapesti lánczhid
v fi elsőbbségi kötv.

Alagút (szelv. nélk.)
118»/t Szent-Endrei téglagyár

H

Belize
tée Pét»

63 1800
— 690
40 130
40 71

500 1280
1000 1280

1180
500 650
150 157
100 103
500 585
500 585
300 290
500 515
600 600
500 615
160 210
500 —

200 20S
500 580
200 2.15
500 506
500 496
200 230
200 205
315 . - 610
210 , 175
300 300

-800 300
150 216
200 94«/,
200 190'/,
200 478

4100
61 26V,

210 43"
525 658
100 92
110 110
275 280

I R D 1

18 0 
70 
135 
72 

1300 
1290 
1200 
660 
160 
105
509 
540 
Z95 
525 
610 
515 
212

210
5g5
206
510 
500 
235 
210 
612 
185 
345

220
95

191
480

26,/,
450
662
93
111

200 Első magyar gőzhajózás 
200 Alföldi vasút ....
200 Magyar éjszaki vasút 
Magyar fóldhitelint. záloglevél 5°/, 
Kereskedelmi bank záloglevele
Gépgyár . ................................
Vontatógózhaj ózás . ...
Zarzetzky gyufagyár társaság 
I ső m. vonalzó és könyvny omda-t 
Pécsi briquette 

Nem hivatal Jegyzett értékek. 
Securitás (szelvény nélkül), . 
línio „ • • til
Erzsébet „ .. . . '. .
Consum „ ................
Pesti hengermalom II. kibocs. 
Concordia II . „
Victoria. „ II « • .
Budapesti r II. „ .

„ elsőbbség . • .
Árpád gőzmalom II. kibocs.
Magyar gőzhajózas II. kibocs.
Pesti közúti vasúi II. kibocs.
Pesti közúti vasút III. kibocs.
Budai közúti vasat................
Bécsi Tramvay a befizetéssel 
VaggongyAr ... . . •
Szezfinomitd társ. II. kibocs.
Lenfonóda.................... Pari alatt
Gyapjumosó gyár ... n
Flóra ................ ....
Bőrgyár.....................• Pári
Svájczi-magyar gépgyár 
Belgagépgyár 
SzáUoda-részvcny . . 
Hajozálog-társaság 
Fiumei hajógyár 
Társas-kocsi részvény 
Hunnia . ■
Géptéglagyár

P4nz Án,

213 216
160'/, 161

148 148'/,
92

97'/, 19^
175 18-
290 , 591
175 180

; - 115 118

4
540 550

—

31 32
10 8

215 21b
130 136
214 214

18 15
183 183'/.

P. 12 15

0 2
3

P.13V» fel. 15
Pari 3

1
P. 3

Pár!
alatt

48 50
46 47

12'/, 10
20 22

• m ■

budai gyuanyag kiviteli társ.

Magyváradi szeszgyár

Pest-bécsi vontató gőzh« józát . - . . .
Pestbudai takarékp...............
Terézvárosi................................................
Sz. Endrei . ...............................

Bécsi börze június, 
állam bölcsön - . ....

Adómentes ..............................................
5% nemzeti.............................................
1864-ki sorsjegy .................................
t860.ki „ .........................................
Hitelintézeti sorsjegy............................
Nemzeti bank részvény . ■ ... .
Hitelintézet.............................................
Ausztria lesz. bank.................................
Angol-osztr.................................................
Dunagózhajózás....................................
Északi vasút............................................
Állam , ........................................
Fér. József vasút....................................
Pardubitzi.................................................
Déli............................................................
Károly Lajos pály ................................
Páris 100 frank .....................................
Császári arany .....................................
Napolnond‘or ........................................
Ezüst.........................................................
Porosz pénztári utalvány
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5.92 
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D E T E S E K.

WlfÜt

ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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A rnyiltti

A‘
I8t)9. évi j^

Nem sí 
dúlnunk t. 
badelvil kall 
lása érdekéi 

Az iráil 
terjedező nj 
irányzatát 
lanak a vált! 
leméuyben 
és csatlakod 

A katlij 
lom, legnagj 
nek korszej 
dekeit kielél 
nak: máukál 

Lapun) 
kus iránya 
sektol visa 
előbbi állanj 

Gyözt lj 
szerény törd 
nak híi toli 
dében bivja.' 

Prograj 
S midül 

dée és alaki 
ígérjük, följ 
gatást.

jul.—82 
jul —de 
Szegén] 

soknak az ep 
ben tartjuk. 

Pest, ji

A 1 fo|
kozó tai i íz 
vélemény fel

Szóba
kath. congre 
zetese kn 
vagy sem 

Az éli 
lasztásokva 
midőn fi mii 
házott fel.

Nincs 
„áldozár“ á 
zárok is eo 

Azonbs 
pöki utasitá 
szerzetesek] 
a szavazó p 

Ezáita 
va, hogy m 
szerzetesek] 
lenne a dole 
speciális vei 

M -tör 
a szev :tcs 
vü bef 'yási 
letöleg. s ig 
vését, 1,811 
nitáriusok, 
kosok, a sz 
teljesen par 

E tón; 
hogy a szer 
felruházandc 

Érvet
gedelmcsség 
is kerestek,1 
mességre 1< 
ban is, mely 
sehogy sem 
közvetlenét) 

Azt goi 
lesz tisztábí 

Nem a 
szerzetesek 
alá kerültek 
nére kénysi 
kit önmagul 

Ám his 
folyása a vil 
eredményiéi

Pest 1869. Nyomatott as Első magyar egyesületi könyvnyomdában (Büchler Harsányt, Nagy) 3 korona-utesalS. szám alatt.


